

第14届中国航海日活动主会场时隔12年回到上海

四艘舰船今将鸣笛并对公众开放



上海港船舶挂满旗、鸣汽笛。

青年报资料图 记者 施培琦 摄

青年报记者 刘晶晶

本报讯 今天是“中国航海日”“中国航海日”活动主会场时隔12年也将再次回到上海。昨天，交通运输部新闻发言人吴春耕在2018年中国航海日专题新闻发布会上表示，今年航海日活动的主题是“航海新时代，丝路再出发”。从昨晚起，上海中心大厦、东方明珠、白玉兰大厦等地标性建筑将为航海日亮灯，今天上午四艘舰船将鸣笛挂满旗并对公众开放。

据交通运输部水运局副局长易继勇介绍，7月11日，中国航海日活动组委会将发布《2018年中国航海日公告》，围绕我国改革开放40周年和国际海事组织成立70周年的重大历史节点，突出航运在改革开放和经济全球化发展中所起到的重大作用。7月11日，中国籍民用船舶、中国航运企业拥有或光租的非中国籍船舶将挂满旗一天，上午9时统一鸣笛1分钟。此外，各地也将开展航海

日宣传纪念活动，比如涉海博物馆免费向社会开放，航海院校和中小学学术交流、知识竞赛、航海和海洋知识普及，青少年夏令营、交流营，保护海洋环境清理垃圾等活动。

上海市交通委员会副主任张林介绍，2018年中国航海日论坛今明两天在上海开幕，其中，“2018年中国航海日论坛”以“航海新时代，丝路再出发”为主题，探讨新时代背景下的航运事业新发展；“21世纪海上丝绸之路之路港航合作会议”上将以新格局、新模式、新技术、新规则为主题，共同探讨全球港航业的机遇和挑战、分享践行“一带一路”的案例；“上海国际航运中心建设论坛”以“上海航运，服务全球”为主题，共谋打造国际航运业的新生态圈；“中国国际海员论坛”、“中国航运50人论坛”、“中国引航发展论坛”“全球绿色航运论坛”围绕航运业供给侧改革、“一带一路”、中国航海文化和绿色航运理念等方面交流经验。

[相关]

全国首发彩色邮资机宣传戳庆祝航海日

全国首个彩色邮资机宣传戳、航运地标明信片、专属邮编、纪念封……为了庆祝2018年中国航海日，今天起，航海邮局（上海北外滩航运服务中心服务网点）将正式在虹口区霍山路150号对外开放营业，同时还举办丰富多彩的纪念活动。

“邮资机宣传戳”是邮政部门为宣传和纪念重大节日、重大事件和重大活动专门设计的一种带有文字或图案的戳印，有一定使用期限，深受邮戳爱好者的追捧。今天，上海邮政发行《2018年中国航海日论坛》《航海

邮局200711 专属邮政编码启用》《中国航海日吉祥物——海海丝丝》主题邮资机宣传戳3枚。邮资机宣传戳图案分别以航海日主论坛、航海邮局200711 邮编和航海日吉祥物为设计灵感和元素进行创作。其中，《中国航海日吉祥物——海海丝丝》邮资机宣传戳为彩色图案，是中国邮政首次发行的彩色邮资机宣传戳，发行时间为期三天，具有极高的纪念意义和收藏价值。

青年报记者 刘晶晶 通讯员 庄依瑶

新华-波罗的海国际航运中心发展指数发布

昨天，2018新华-波罗的海国际航运中心发展指数在沪发布，新加坡、中国香港、伦敦位列全球国际航运中心三甲，上海排名提升一位至第四，亚洲航运中心崛起趋势愈加明显。

新华-波罗的海国际航运中心发展指数包含3个一级指标，18个二级指标，主要从港口条件、航运服务和综合环境三个维度表征国际航运中心城市发展的内在规律，全面衡量并真实反映一定时期内国际航运中心港口城市综合实力。

指数结果显示，2018年全球综合实力前十位国际航运中心分别为新加坡、中国香港、伦敦、上海、迪拜、鹿特丹、汉堡、纽约、东京、釜山。前十大航运中心中有6个位于亚洲，3个位于欧洲，1个位于美洲，亚洲航运中心依然保持强势上升趋势。

上海凭借其快速发展的现代航运集疏运体系和航运服务体系，以及区域航运协同发展效应，排名跃升至第四位，紧追前三强。

青年报记者 刘晶晶

■都市脉搏

中国100青年英才匠人培养计划推出
每年培养上海300位青年学生

青年报记者 陈晓颖

本报讯 2018年7月10日，“挑战杯-彩虹人生”中国100青年英才匠人培养计划开学典礼在上海商学院举行。记者了解到，“挑战杯-彩虹人生”中国100青年英才匠人培养计划是由共青团上海市委员会、上海市学生联合会指导的。“挑战杯-彩虹人生”中国100青年英才匠人培养计划将在三年内培养300名青年学生，重在培养学员“爱岗敬业，实现价值”的职业荣誉感、“精益求精，追求极致”的匠人精神以及“敬业报国，匠心圆梦”的爱国主义情怀，力求学员今后能在平凡的岗位上传承“工匠精神”，践行“社会主义核心价值观”，成为祖国青年匠人精英。

2021年第46届世界技能大赛将在上海举办。世界技能大赛始于1947年，由世界技能组织主办，被誉为“世界技能奥林匹克”，世界技能大赛的竞技水平代表了各领域职业技能发展的世界先进水平。此次“挑战杯-彩虹人生”中国100青年英才匠人培养计划正是为了培养此类技能人才。共青团上海市委员会副书记丁波表示，希望青年人在“100匠人”的学习中刻苦学习、钻研技术，提高能力，在世界的匠人舞台上释放出青春芳华。

2018年首期“挑战杯——彩虹

人生”中国100青年英才匠人培养计划拟从7月启动，历时一年，课程培养包括四个模块，即职业导航讲座、专题训练营、体验实践培养和英才匠人俱乐部终身持续培养，其中体验实践培养模块将专门聘请20位专家担任导师与100位学员结对，以专题辅导+主题活动+个体咨询的方式展开。第一期课程培养期为一年，经考核合格获结业证书。结业学员可加入中国100青年英才俱乐部，在后续的两年时间里，可以获得实习见习直通推荐、职业训练营的优先机会以及各项大赛的推优机会等。此外，俱乐部还将搭建英才汇聚、融合的平台，并推荐优秀者参加各类国际国内高端会议和活动。

“挑战杯-彩虹人生”中国100青年英才匠人培养计划是系列公益项目“职场新干线”的一部分，是由上海市青少年活动中心青年职业指导部主办的。项目本着“为青年人生发展服务”的宗旨与理念，通过职场驿站、职业讲座、职业咨询、职业培训、职业导航等多个服务模块，为青年职业发展提供指导服务，帮助青年人提高就业能力，树立正确的择业观、职业观，促进青年就业创业。2018年，为了进一步提高青年人的创新创业能力、培养青年人的匠人精神和职业荣誉感，弘扬劳动光荣的良好风尚和精益求精的敬业风气。

针对部分学生疑似食物中毒 上理工表示：
相关食堂整改 暂停外卖入校

青年报实习生 黄婕 记者 刘昕璐

本报讯 上海理工大学部分学生疑似食物中毒事件的原因正在调查，青年报记者昨天从上理工获悉，学校已启动相关预案。

致病原因仍在调查

7月5日上海理工大学出现部分同学呕吐腹泻并集中到医院就诊的情况，截至7月8日上午9:00，12小时内卫生科接诊病例为2人，其中1人转诊到安图医院；根据该校跟踪统计，截至7月8日上午9:00，仍在医院挂水的学生为4人。目前，综合学校跟踪统计和杨浦区疾控中心调查数据，医务室接诊数量恢复到日常水平。校方表示，致病原因仍在调查中，现在还没有结论。

上理工军工路校区共有8个食堂，其中北校区配有一食堂、二食堂、五食堂和咪呢餐厅，南校区配有六食堂和清真餐厅，基础学院配有三食堂和四食堂。在此次事件中，五食堂遭到重点排查，学校也已经发布关闭食堂的公告，公告称：“接上级通知，五食堂内部装修，从即日起（7月6日-8月27日）”。

在校学生李阳（化名）告诉青年报记者，五食堂临近校图书馆、计算机房和第三教室，很多同学会选择在自习或是下课后前往五食堂就餐。“而且五食堂的菜式相对比较丰富，一楼可以点菜吃，还有黄焖鸡米饭和馄饨面条之类，二楼有各地的特色小吃，像西北小火锅、麻辣烫、麻辣香

锅、台湾卤肉饭和石锅拌饭等，一到饭点，五食堂就爆满”。李阳说，五食堂在关闭之前很受学生欢迎。

针对五食堂的安全卫生问题，也有学生呼吁，用餐环境需进一步改善，食物的质量更要严格把关。

高温天应注意食品安全

事件发生后，校方也立即启动相关预案，果断采取措施。上理工校办公室发事件说明称：7月5日，学校注意到部分同学出现呕吐腹泻并集中到医院就诊情况，立即召开了紧急会议，启动相关预案。各学院已安排辅导员对生病学生饮食情况进行统计分析，排查原因，并建立疾病发现、收集、汇总与报告制度。学院如发现身体不适学生将立即送医院救治，学生也可以自行联系学校卫生科。为彻查原因，从当日下午4点开始暂停外卖进入校园（何时恢复另行通知）。

高校究竟应如何建立食品安全“防线”，确保师生安全和校园平稳有序？该校在公告中提及，夏季气温较高，各类病原微生物生长繁殖加快，食物易腐败变质。为有效预防和减少疾病发生，请同学们注意食品安全，多食用清淡食物。此外，相关部门应积极开展高校食品安全风险大排查，对于在检查过程中发现存在食品安全风险隐患的高校食堂，要责令限期整改，且确保整改到位。同时，高校学生要留心和监督食堂用餐情况，发现问题后要主动向学校反映。保障高校食品安全势必需要在多方力量的支持下，共同破解难题。